

## 今年“双11” 理性消费渐成主流

□本报记者 尹晓玉

今年“双11”，线上优惠活动早在10月份就开启了预售，各种折扣活动吸引着消费者的眼球。作为年度最受关注的购物节，消费者对“双11”的热情依旧不减，但受疫情影响，今年大家的购物更注重实用性了。

购物热情依旧

各种领券、满减等五花八门的优惠活动，不断刺激着人们的购物欲望，加上直播带货的加持，今年的“双11”显得更加热闹。

“几点睡的？”“抢到了吗？”“都买的啥？”……11月11日一大早，“双11”抢货成了大家打招呼的主要内容。“我专门定了11点50分的闹钟，闹铃一响，立马就精神了。化妆品、冬装、日用品，已经提前拼好了单，就等着第一个小时付款，抢到更大

的优惠。”市民杨洋告诉记者，确实比平时买便宜了不少，熬夜也值了。

“今夜我们都是尾款人，一小时消费5000多，基本都是孩子的东西，接下来该节衣缩食了。”11月11日一大早，网友“白天鹅”在朋友圈吐槽。

“最近学会了网购，趁‘双11’买了很多纸巾，还买了件衣服。”53岁的张女士感慨道，网购确实很方便。

更加理性 注重实用

尽管大家的购买激情仍在，但毕竟“双11”已历经多年，加之今年受疫情影响，大家对待“双11”的态度也逐渐发生了转变。

“近两年对‘双11’的热情越来越低了。但从上大学到现在，每年‘双11’都是‘买买买’，已经成习惯了，如果不参与一下感觉像掉队了似的。今年

买的基本都是必需的生活用品，已经没有前几年那股疯狂的热情劲了，主要不想失去那份参与感。”市民张明会告诉记者。

“提前选购了不少东西，光化妆品就选了两三千块钱的。但付款的时候，一看超出了一月的工资，就开始删减，最终只买了必需品。”市民陈鸣说，今年受疫情影响，明白了存款的重要性，不敢再做“月光族”了。

记者调查发现，“双11”疯狂“买买买”的习惯正被理性消费所取代，人们购物更加注重实用性。

### 记者观察

新闻热线:0395-3139148  
15939503609

## 陶艺进入农村课堂 泥巴玩出新花样



学生们在上陶艺课。

□文图 本报记者 尹晓玉

“我做的是莲花。”“我妈妈喜欢玫瑰，我做的是玫瑰花”……11月10日下午，临颍县固厢乡七里小学的陶艺课堂上，学生们天马行空地释放着艺术天性，一坨坨泥巴被一双双稚嫩的小手捣鼓着，变成了独具特色的各类花朵。

为了让孩子们感受传统文化，丰富校园生活，2018年该校购买了陶土等工具和烧制陶艺的电窑，并聘请专业的陶艺教师授课，正式引入了陶艺课程，先从高年级的一个班开始教学。如今，陶艺课已经成为所有学生参与的特色课程。每周二、周四下午各两个小时。在七里小学的餐厅里有近200个展位，里面摆放着学生们的陶艺作品，这里也是孩子们上陶艺课的教室。

11月10日正值周二，当天下午，学生们陆续走进餐厅，一脸兴奋。“每周二和周四我都非常开心，就希望时间快一点到下午，这样就能上陶艺课

了。每次看着泥巴变成美丽的瓷器，都非常有成就感。”学生陈可馨告诉记者。当天，孩子们做的是各类花朵，打算捏好后进行风干、烧制、涂色，完成制作后作为元旦礼物送给各自的妈妈。

“大家要掌握好泥巴的湿度，不然干后容易开裂。”陶艺专职教师赵宁一边讲解制作要点，一边指导孩子们操作。学生们饶有兴趣地捏着泥巴造型，一举一动都很像回事。“我妈妈收到花后一定很高兴。”“我妈妈最喜欢莲花了。”……制作完成后，孩子们热情地讨论着。

“玩泥巴是我小时候最喜欢的事，孩子玩泥巴不仅能提高动手能力，感受泥巴变成瓷器的神奇过程，也能增强自信，传承传统文化。”校长冯刚告诉记者，每学期结束后，学校都会召开家长会，把孩子们的作品进行义卖。基本是以一件5元以内的价格由各自的家长购买，然后将义卖收入捐献给家庭困难的孩子。

## “90后”小伙创作诗词礼赞家乡

□本报记者 尹晓玉

“颍川风光，黄龙涌秋意，雄怀广宇。曲径驰行山水畔，知时花木飞舞。玉宇琼楼，凝红敛翠，砥砺映初心。湖色微明，淡烟疏雨花绚。朝晖轻锁案几，横竖点划，柳骨颜筋风韵……”“芙蓉无尘水栏清，水乡梦里隔重城。秋阴不散霜飞晚，留得枯荷待雪声……”近日，“90后”临颍小伙谢旭创作的诗词在网络传开。黄龙湿地公园、桂湖五彩森林公园等临颍美景伴随着他的诗词展现在众人眼前。

出生于1992年的谢旭是临颍县邢庄村人，毕业于河南师范大学汉语言文学专业。他喜欢写作，更喜欢古诗词创作。大学毕业后，谢旭回到家乡工作。近年来，临颍县相继建成了黄龙湿地

公园、桂湖五彩森林公园等，生态环境越来越美。谢旭对家乡的变化深有感触，所以经常即兴创作诗词，以文绘景，赞叹家乡宜居的环境和人们的幸福生活。

《七律·桂湖立冬》《念奴娇·黄龙秋景》《沁园春·邢庄村》……他创作的这些诗词豪迈且富有灵性，于文字中可见真情，字里行间流露着对家乡的爱。

“霞落黄龙，天云疏卷，红日朝晖相映。静坐自然有得，绿透红黄。横雁丹青，翠竹柳荫，暖风花树飘香。如画新村初上，在水一方。龙源园中柳，春来似月娇。天地间，古今外，邢庄频频换装……”这首《沁园春·邢庄村》读之如身在如画新村，业兴、家富、人和、村美的新农村幸福生活画面扑面而来。

“我原本就喜欢文学创作，随着年龄增长，越发觉得古诗词魅力无限。所以我平时比较留意观察生活，这样容易有新发现、新感悟，便会自然激发创作激情。”谢旭说，今后将力争在实践中探索文学创作的多元化，希望带动身边更多人爱上古诗词，感受家乡美。



今天 晴间多云，东南风  
2-3级，7℃~23℃

明天 晴间多云，东北风3  
级左右，6℃~22℃

后天 晴间多云，东南风3  
级左右，8℃~21℃

市气象局提供

